

超大自貿區RCEP正式落地 全球經貿格局將被改寫

【香港商報訊】2022年1月1日，《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）正式生效實施，標誌著全球人口最多、經貿規模最大、最具發展潛力的自由貿易區正式落地，全球經貿格局將被改寫。

RCEP現有15個成員國，包括中國、日本、韓國、澳大利亞、新西蘭5國以及東盟10國。成員國總人口達22.7億人、GDP達26萬億美元、出口總額達5.5萬億美元，從人口數量、經濟體量、貿易總額三方面看，均佔全球總量的約30%。各方普遍認為，RCEP蘊含着巨大的經濟體量和發展空間，將為本地區和全球經濟增長注入強大動力。外媒分析指，RCEP生效給亞太經濟帶來利好，整個亞太地區都將受益於該聯盟的關稅減免。

90%以上貨物貿易逐步零關稅

RCEP協定涵蓋關稅減免、貿易便利化、服務投資開放、商務人員往來、電子商務、知識產權保護等廣泛領域。從協定具體內容看，RCEP各成員國普遍實現了較高的自由化水平。協定生效後，區域內90%以上的貨物貿易將最終實現零關稅，主要產品生效立刻降稅到零和10年內降稅到零，有望在較短時間內惠及各國企業和消費者。中方與其他RCEP成員國還普遍相互承諾了對少量稅目降低部分關稅稅率。

中國社會科學院世界經濟與政治研究所研究員倪月菊表示，隨著區域內關稅稅率逐步下調，非關稅壁壘逐步減少以及貿易便利化水平逐步提升，區域內貿易佔比將進一步提升，進而增強區域內貿易黏性，該區域在全球貿易中的地位也將不斷提升。

受新冠肺炎疫情衝擊，國際市場、全球產業鏈和供應鏈都發生了結構性改變。通過提高區域內貿易投資自由化便利化水平，RCEP還將帶來供應鏈重構增效等積極效應。

原產地累積規則降低商品享惠門檻

RCEP在貨物貿易領域的另一大亮點是原產地累積



1月1日，海南簽發首份RCEP原產地證書。 新華社

規則。原產地累積被廣泛稱為RCEP貨物貿易領域最亮眼的成果。根據原產地累積規則，在確定產品原產資格時，可將各RCEP其他成員國的原產材料累積計算，來滿足最終出口產品增值40%的原產地標準，從而更容易享受到優惠關稅。

中國商務部國際經貿關係司司長余本林說，原產地累積規則大大降低了商品享惠門檻，這將鼓勵生產商更多使用區域內原產材料，便利成員國共同享受協定零關稅待遇，有助於本地區形成更加緊密、更具韌性的產業鏈供應鏈。余本林表示，中國中間品的生產和貿易也將獲益，紡織原材料、汽車零部件、電子元器件等上游產品的出口將進一步增長。

中國外貿增長的新引擎

2021年，中國外貿克服諸多困難，實現快速增長。「2020年和2021年兩年疫情的環境下，中國的進出口貿易是增長的，而且好於全球的水平。因為我們疫情控制得好，產業鏈完整，生產能有效組織起來，我們還能提供各種各樣的防疫產品。」上海財經大學中國自由貿易試驗區協同創新中心首席專家孫元欣表示，如果其他國家疫情慢慢過去，生產恢復，由疫情導致

的我國外貿增長可能會有所減弱。而RCEP可以填補這一「空擋」，從這個意義上說，RCEP是中國外貿增長的加速器和引擎。

商務部副部長任鴻斌在評價RCEP對中國構建新發展格局的意義時表示，協定實施是中國對外開放新的里程碑，為構建新發展格局提供有力支撐，將成為中國連接國內國際雙循環的紐帶和橋樑，使國內國際兩個市場、兩種資源更加緊密相連。協定生效將大大提振疫情背景下經濟復蘇的信心，將有效對沖新冠肺炎疫情給經濟帶來的負面影響，提振貿易和投資信心，為我國經濟增長注入新的動力。

值得一提的是，RCEP大多數成員國也是亞太經濟合作組織成員。在經濟全球化受阻和全球價值鏈重構背景下，RCEP生效實施將進一步提升亞太地區經濟在全球範圍內的分量。

中國簽發首批RCEP原產地證書

RCEP生效當天，中國多家地方機構為企業簽發首批RCEP原產地證書，出口目的國包括日本、澳大利亞等已生效成員國，涉及出口金額1200萬美元，預計可為企業減免關稅18萬美元。

陝西西安新增本土確診174例

【香港商報訊】據國家衛健委網站昨日消息，2021年12月31日，中國內地報告新增新冠肺炎確診病例231例。其中境外輸入病例56例，含10例由無症狀感染者轉為確診病例；本土病例175例（陝西174例，均在西安市；貴州1例，在銅仁市），含1例由無症狀感染者轉為確診病例。無新增死亡病例。

2022年1月1日下午，陝西西安市召開新冠肺炎疫情防控工作新聞發布會。會上通報，2021年12月9日0時至12月31日，西安市累計報告本土確診病例1451例。

據貴州省衛健委1日消息，此次貴州新增本土確診病例係由此前的無症狀感染者轉為確診病例。該病例為12月28日通報無症狀感染者。12月31日，根據患者臨床表現及各項輔助檢查，經專家會診，將其轉為確診病例。

另據人民網消息，1月1日上午，浙江省寧波市有關機構通報，1日0時30分左右，接寧波海爾醫學檢驗所報告，該市北侖區中醫院送檢的一份擬住院患者核酸檢測結果異常。經寧波市、北侖區兩級疾控中心覆核，檢測結果為陽性。據悉，目前該陽性感染者已送定點醫院隔離治療。寧波市方面已於第一時間啟動應急響應。

河南洛陽發現8名本土感染者

據央視新聞消息，2022年1月1日，河南洛陽市召開新聞發布會，通報該市新冠肺炎疫情防控工作最新進展情況。

據了解，2021年12月31日，洛陽市新安縣發現2名核酸檢測陽性病例，經覆核和專家研判，判定2名均為無症狀感染者，通過對密接的排查、檢測，後續又發現2名無症狀感染者和4名初篩陽性病例。目前，8名感染者均已閉環轉運至鄭州市第一人民醫院港區醫院進行診治。

印度一寺廟發生踩踏事故致12人死亡

【香港商報訊】印控克什米爾地區一座寺廟1月1日凌晨發生一起踩踏事故，已造成12人死亡、20人受傷。

綜合媒體1月1日報道，當天2時45分左右，印控克什米爾地區冬季首府查謨附近一座寺廟發生踩踏事故。事發時，從各地趕來的大批信徒正準備進行新年祭拜，由於不少信徒沒有得到進入許可，他們圍擠在寺廟外並發生推搡，最終造成踩踏。

事件發生後，政府開始了大規模的救援行動。目前所有傷者已被送往醫院，其中一些人情況危急。

印度總統科溫德和總理莫迪對踩踏事故中的遇難者表示哀悼，並指示為傷者提供一切可能的醫療救助。

莫迪在推特上發文稱，對踩踏事件造成的傷亡深感悲痛，對遇難者家屬表示慰問，願傷者早日康復，並表示將向每位踩踏事件遇難者的親屬提供20萬盧比的救助，每位傷者將獲得5萬盧比的救助。

據報道，新冠疫情大流行暴發前，該寺廟每天吸引約10萬人前去參拜。當局將每日的參拜人數限制在2.5萬人，但民眾和媒體指實際人數可能遠超過此數目。

美國延長國際空間站運行至2030年

【香港商報訊】美國國家航空航天局（NASA）於2021年12月31日在官網發布消息，拜登政府承諾將支持國際空間站的運行延長6年，至2030年，並將繼續與歐洲航天局（ESA）、日本宇宙航空研究開發機構、加拿大航天局（CSA）和俄羅斯聯邦航天局（Roscosmos）合作，以在國際空間站進行的開創性研究在2020年代的剩餘時間裏繼續進行。

納爾遜說，NASA對拜登政府的上述決定感到高興，美國繼續參與國際空間站將增強自身的創新和競爭力，並推進必要的研究和技術，這些技術也為將首批人類送上火星鋪平道路。

國際空間站始建於1998年，21年來始終是一系列太空探險人員的家園。作為微重力實驗室，空間站已經接待了來自世界各地4200多名研究人員並支持了3000多項研究調查。近110個國家和地區人員參加了空間站上的活動。

不過，儘管美國等多個國家支持讓空間站繼續運行，但目前還不清楚該設施本身是否會持續那麼長時間。此前，國際空間站已經發生了洩漏故障。

「創意黃山 美在徽州」閃亮紐約時報廣場

【香港商報訊】記者吳敏 通訊員全薇報道：美國時間2022年1月1日，黃山旅遊宣傳片再次登陸美國紐約時報廣場戶外熒幕。黃山向世人獻上2022年美好的新年祝福，向世界展示「創意黃山 美在徽州」的獨特魅力。

此次黃山旅遊宣傳片登陸時報廣場從元旦開始，持續一周時間，大屏上，世界自然與文化遺產—黃山、碧波盪漾的黃山情侶—太平湖、世界最佳旅遊鄉村—西遞，中國畫裏鄉村—宏村、中國千古之謎—花山世界，繪就了一幅幅中國精彩山水的最美畫卷，呈現了一場美輪美奐的「美觀中國」視覺盛宴，讓更多的海外遊客了解黃山、愛上黃山。

此次在紐約時報廣場開展中國屏新年宣傳，不僅實現了黃山品牌在國際市場的強曝光和關注度，提升了黃山市國際品牌形象，也是推進「創意黃山 美在徽州」城市品牌全球推廣計劃的具體實施，以新的表達講好黃山故事、傳播黃山聲音，積極向全球推廣黃山和徽州兩大頂流IP。

立陶宛反對黨領袖抨擊政府對華政策

【香港商報訊】據立陶宛國家廣播電視台2021年12月31日報道，歐洲議會議員、立陶宛社會民主黨領袖維利亞·布林凱維丘斯批評政府對華的態度，「我們不會做出導致『經濟戰』的決定」，並批評立陶宛政府對華政策「不專業」。

報道稱，立陶宛的經濟屬於出口導向型，經濟上依賴於國內那些向大型國際公司供應零件的企業，而這些國際公司通常與中國進行貿易往來。布林凱維丘斯認為，立陶宛的對華政策可能會嚴重損害立陶宛2022年的經濟。

本周早些時候，立陶宛政府撥款600萬歐元幫助受影響的企業。但布林凱維丘斯表示，「政府將用人民納稅錢補償企業，民眾會因政府考慮不周的決定受到傷害。」

國台辦警告蔡英文：「台獨」勢力突破紅線將採取措施

【香港商報訊】針對台灣地區領導人元旦談話和陸委會有關言論，國務院台灣事務辦公室發言人朱鳳蓮1月1日表示，走「台獨」絕路，只會將台灣推入深淵，給廣大台灣同胞帶來深重災難。

朱鳳蓮表示當前台海局勢緊張嚴峻，根源是民進黨當局拒不承認「九二共識」，肆意謀「獨」挑釁，勾連外部勢力對抗大陸，圖謀改變兩岸同屬一個中國的事實。他們一再聲稱「不挑釁」，實際上為謀取政治私利而不斷製造謊言、升高敵意、販賣仇恨。

朱鳳蓮稱，所謂「四個堅持」，包藏分裂國家的禍心。走「台獨」絕路，只會將台灣推入深淵，給

廣大台灣同胞帶來深重災難。

真誠期盼兩岸共促祖國統一

朱鳳蓮強調，實現祖國完全統一是兩岸同胞的共同心願。我們願以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，但如果「台獨」分裂勢力繼續挑釁逼迫，甚至突破紅線，我們將不得不採取斷然措施。「一國兩制」在香港的成功實踐不容任何勢力造謠破壞，亂港謀「獨」的邪惡行徑絕不會得逞。我們真誠期盼兩岸同胞和衷共濟、攜手向前，共同反對「台獨」冒險和外部勢力操弄，共同維護台海和平穩定，共促祖國完全統一。

全國各地群眾喜迎新年

【香港商報訊】1月1日，2022年新年第一天，全國各地群眾通過多姿多彩的活動，迎接新年的到來，享受節日的快樂。



江蘇揚州的小學生手持主題字樣，喜迎新年。 新華社



1月1日，遊客在北京世界公園內賞雪玩耍，世界公園近日推出歡樂冰雪季暨「北奧探夢」冰雪嘉年華活動。 中新社



1月1日晨，天安門廣場舉行元旦升旗儀式。 新華社